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ITT. évfolyam. 40. szám Gyulafehérvár. 1880. október 2

római kath. irodalmi tár

Megjelenik mintlen. szombaton — A társulat minden rendi! 
tagjai a lapot tagdíjaikért kapjak. — Xeirttagok részére elő- 
fizetési díj : egészévre -4, írt. télévre ÍJ irt, negyedévre 1 Irt

l gy a lap szellemi részét illető vzikkek. >wnt az előfizetési 

pénzek a K«"»zmü velődés“ szerkesztőségének Gyula fehér 

vári-a a várba küldendők.

Az emberi lélek.
bölcsészeti értekezés.

Irta : Szabó István 

katli. f'ögvimi. tanár, finöveldei aligazgató. 

E.) Az ember jelességei.

( Folytatás. )

Átkarolni kívánja az egész világot : miért törekszik a 
vadak és műveletlenek megszelídítésén, hogy a cul- 
turnépek nagy családjába beléphessenek. Érdekes, 
mily gyönyörű lánczolatot tünteti fel az emberi társa­
ság: szövetkezik kettő, mint férj és feleség, mint bará­
tok ; ebből kiemelkedik a család, ezen épül a község, 
a kerület, a vármegye, országrész és ország, melyet bi­
zonyos szervezet tart össze A kötött szerződések álla­
mokat csatolnak egybe. A politikai társadalom 
nyire terjed ki: Menynyivel magasabb czélu és 
gyobb terjedelmű a vallási társaság ! Én itt a kath. 
egyházat tekintem . mely gyönyörű szervezeténél 
fogva egy fő alatt, ki a pápa, az egész katholikus vi­
lágot összecsatolja és törekszik feladatát teljesíteni, 
folytonosan a többieknek is e társaságba való bévo- 
násával, hogy minden ember egy közös fő alatt 
ugyanazt higyje és remélje, és ugyanazon kegysze­
rekkel éljen : a szellemi összeköttetést az elhalt tagok­
kal legszorosabban fentartja. egyrészt érettök imádkozva, 
másrészt támogatásokért esedezve.

Melyik már most azon

eriy-
n:i-4. Társasági h a j 1 a m. Az ember társas 

élete is fényesen bizonyítja az ember és állat közötti 
lényeges különbséget. Ilyen ösztön és jelenetek az 
állatoknál is fordulnak elő részint állandók, részint
mulékonyak. a mint az állat állandó vagy ideiglenes 
szükségletének felelnek meg. Így csoportosulnak egyes 
családok pl. a madarak némelyike, a majmok : de 
itt is mit tapasztalunk ? Egy közös czélra nem igen 
dolgoznak, mindegyik keresi élelmét, a társas egvütt- 
lét inkább közös védelmök végett van. Közös czél 
előmozdításán fáradoznak a méhek és hangvák,
Ivek csakugyan kivételt s mint egy szerves társaságot 
látszanak képezni. De hogy ezek is csupán ösztönsze 
riileg-, terv és megfontolás nélkül működnek, azt fen* 
nebb láttuk. Legtöbb az állatoknál az egy párra szó 
ritkozó társaság. Felette érdekes az, hogy e társulási 
ösztön inkább az alsó fokú és tökéletlenebbeknél lát= 
szik kifejlődni, mig a fensőbb fokuak többnyire 
gánylag elhúzódnak. Az állatok az elhullottakkal 
többet nem törődnek : az élettel megszakad közöttük 
minden kapocs és összeköttetés.

Az ember ellenben másképen társas lény :
'«ni alkotva és utalva tehetségei, azok kifejlesztése 
földi- és 
ellenfél

me
állati társaság, melyet a 

földi szükséglet határain kivül valamely eszme hozott 
össze pl. művelődési vagy jótékonysági czél ? ! Ilyent 
hiába keresünk az állatnál, mert csak érzólény. nem
pedig észlény. Nézzük csak a szülői szeretetet. itt is
mily különbség van ! Mihelyt az állat anynyira nőtt 
hogy élelmét megtudja keresni, az anya ellöki maga 
tói, döfi, rúgja, többé
nél e szeretetnek kezdete van, de vége nincs ; mert 
ez kitart a halálig és még azzal sem szűnik 

erre tán is sajnálja, különféle módon emlékét fentartja és 
óhajt vele újból találkozni. Az ellenkező tünetek 
szabályt, hanem természetellenes kivételt képeznek.

Az állati társaságban a kötelem nincs megosztva, 
végzi azt mindegyik, de mindegyik magának. Mig az 
emberek közt ép úgy meg van osztva a teendő, mint 
egy nagyszerű gépezet egyes részeinek a maga hiva­
tása. Végzi mindegyik a magáét, de nem kiki magá­
nak, hanem egy fontos czél keresztül vitelére 
pét, mely osztályrészül jutott, pl. egy ház építésénél 
ott van a mérnök, vállalkozók, építészek munkások, 
stb. Egyik észszel, másik erővel dolgozik és rövid 

e.*íyes fajok, nemzetek és népek csoportosulásával, időn az eszmét ténynyé változtatják : ilyen a hadserog-

ma-
gondol vele : mig az ember­nem

meg : azu-

nem
mennyei czélja által. Persze ez utóbbira az

nem sokat ad, de ennek ténye is elég bizo 
n>itó okul szolgál, ha dato non concesso tévedés volna 
h. Az emberek, mikor társaságba csatlakoznak, bizo 
n>os eszme által vezettetnek, mely nemcsak a társa- 
s% jelenére, hanem múltja és jövőjére is kiterjed. A 
tagokkal való összeköttetést még a halál sem bontja 
öl- I tnléköket fentartja, megdicsőiti vagy megrója.

1 ársaságot alkot az ember, de 
k°riit. mint

a szere-

nem oly szűk 
az állat, pl. állam, kath. egyház : nem éri
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gédtől leg-- , minden egyesben ; de éltető meleg és tápnedvre van 
szükség, hogy kifejlődhessenek. Az emberben, mint

van minden alak, azonban

hivatalnok sereg, egyházi személyzet a se 
felsőbb főig.

Társaságra utalja az embert életfeladata, tehetsége 
ösztönei és hajlamai, melyeket önmagára hagyatva el 
nem érhetne. Már pedig ha nem társaságra volna ren­
delve : akkor kárhoztatni kellene a természetet, mely

a márvány darabban meg 
mester kell, ki azt belőle kihozza. Így tehát tehetsé-
g-eink kiművelése társaságra, de nem oly állatféle össze­
jövetelre utalják az embert. Különben mire adott vol­
na a természet tehetségeket, melyek az önmagára ha­
gyott emberben ki nem fejlődnek, ha egyszersmind 
társaságra is nem utalja ; mire való a beszéd és szám­
talan közlekedési képességünk társaság nélkül. Oh az 
ember kívánja, keresi a társaságot ; „az embergyülölés 
a beteges jelenetek közé tartozik és különös véletlen 
okoknak köszöni létet, mely nem egyéb, mint a társa­
sági ösztön elkorcsosodása,- Igen az ember természeté« 
nél fogva társas lény !

Vannak végre vágyaink és hajlamaink, melyeket 
újból csak társaság utján érhetünk el ; minők dicsvágy 
hatalomvágy, meggazdagodás, tökéletesedésvágy, hiú­
ság stb. Mindezek csak társaságban érhetők el, hol a 
kölcsönös függés feltételezietik és az egyedi jogok fenn­
tartónak. Ilyenre törekszik az ember. Igen szépen ir 
Wieser :

oív tehetsegekkel és tulajdonokkal ruházta fel, miket 
ki nem fejthet és el nem érhet; pedig a természetben 
okság és czélszerüség uralkodik.

Az emberneí, ha életfeladata csupán az volna, 
hogy testét táplálja és védje, még ez: sem érhetné el 
társaság nélkül. Ugyanis sok vidéken nincs semmi 
termés, más vidékeken vagy egy, vagy mas czikk hi­
ányzik és az ember magára hagyatva elpusztulna élei 

találva ■ előbb a : állatokat, azután egymást 
: tlnák fel ott, hol a termés megengadtatott. De igy 
közlekedési eszközein részint haszonért, részint ro- 

, is -envböl éleimet szállít : segít egymáson. Aruczik 
keiket kicserélik, s igy a lehetőségig az összes tenné 

áldásaiban közösen részesülnek. Hol és melyik 
.. .. inai tapasztaljuk az élelmi czikkek felosztását
és kicserélését ? Ruházat és más ipar czikkekről nincs 
is mért szólni. Melyik ad éhező társának a magáéból ? 
Nem jut-e itt ezsünkbe a telién, kecske, juh és orosz« 
Ián, együttes vadászata, melyben a felosztott zsákmány 
minden részét az oroszlán külön-külön czimen magáé­
nak tulajdonította? Szarvas Rhaedr. Ac-s. Hab. !..
1. F. 5.

met nem

..Az embari társadalom kétségen kívül hasonló az
állatik >z, mely amannak előképe ; azonban tagadhatat« 
lan az is, hogy sokkal magasabb kinyomattal bir, mely 
nem v-upán foko/ati, hanem lényeges különbségről tesz 
bizonyságot. Fölösleges az emberi társaság által megér­
lek és folyton érlelő különféle gyümölcsök sokaságát 
jellemezni, mert elégg'é ismeretesek mindenki előtt. 
Csak a tisztán szellemi nyereségre utalunk. A vívmá­
nyok mind, melyek nagy bőségére és fényére az em­
beri szellem oly büszke, létüket a társas élet ébresztő 
és i " ítélő befolyásé ¡k köszönik. A mit a műveltség 
szá.

Jus fortioris és egoismus uralkodik az állatoknál és 
ezért képtelenek szervezettebb társaság alkotására, mert 
azok a társaság felbontói, nem pedig megalapítói. 
Innen azt tapasztalhatni, hogy még a vademberek közt 
is SZ-- r vezeti eb b társaság van az állatokénál és hogy 
a kettő közt lényeges különbség van. Hátha még 
magasabb életfeladatait, öntökéletesítését és tulviíági 
ezé! iáit vesszük figyelem alá ! De ha társaság nélkül 
a kissebbet sem lehet elérni, annálkevésbé az utób­
biakat.

, folyta■ i : : - . iiágra hozott, mindazt társada­
lom ¡léikül ö. ők éj födné. Oly feltűnő eredmény, me­
lyek az állatvilág alsó érzéki élete előtt nagyobbrészt 
teljesen ismeretleni:’:, egészen más, sokkal szövevénye­
sebb o-- szmüködést igényel az emberi társadalom tagjai­
nak részéről, váz ember tudja, hogy ö személy és sze­
mélye érvényt követel, milyen a birtokjog, hogy tény­
kedése körét eléggé tágíthassa igényeit kielégíthesse 
?.. I.a.eleségeit teljesíthesse. Másrészről azonban a te- 

. hajlamok-, képességek és javaknak legkü- 
löii,. - .uo felosztását látjuk, melyek segélyével az em­
berek, hogy úgy mondjuk, kölcsönösen kiegészítik egy­
mást, szolgálatuk, ügyeségül. és szorgalmuk szerzemé­
nyeit mások rendelkezésére bocsátják esők ismét mások 
szolgálatát és javait a legküiönbfólébb módon és irány­
iéin has.: tálják fel. Ez által keletkezik a legkülönbözőbb 
kölcsönös közlekedés us szakadatlan cseréje a vélemé­
nyeknek vagy ismereteknek a természettudományok, 
müvészetszerzeményeinek, sőt mindennemű szolgálatté­
telnek. Minthogy továbbá úgy szellemi mint természe­
ti javak elérése sok erő egyesült ténykedését követeli, és 
némely vívmányok az eszközök hosszú sorát tételezik fel, 
azért képződnek a legkülönbözőbb társulatok, melyek 
egymásnak részint alá rendelvék, részint egymást a 
legváltozatosabb módon segítik. E kölcsönös forgalom

Múlhatatlanul feltételezik a társaságot testi és 
fűkép szellemi tehetségeink kiművelése Az ember 
csak nevelés által lesz emberré, mint fennebb is lát­
tuk s arra inkább rászorul, mint bármelyik állat. 
Első nevelő a szülő ; de a szülő nevelése nem elég ; 
minden szülő mindent nem tud, mindenben nem jártas, 
tehát önmagát s gyermekeit is másokra kell bízni ta« 
nulás végett, mert máskép vadon nő fel, mint ezt 
élő példák bizonyítják.

Psammetich egyptomi király juhászának gondjaira 
bízott egy gyermeket . azon meghagyással . hogy 
az emberi szót soha se halljon, s a gyermek néma és önt u 
dalian maradt. Francziaországban I73i=ben Auvergne er­
deiben agy fiatal lányt fedeztek fel, kijárni nem tudott, ha 
nem majom módra sebesen ugrálva futott ; megszelí­
dítve czélszerü bánásmód és oktatás által szellemileg 
oda fejlődött, hogy szólni, figyelmezni képes lett, sőt 
öntudatra is emelkedett, előbbi életmódjára azonban 
épen nem emlékezett (Pauer Tap. Lélektan 1876. 89. lap.)

Jóllehet a tehetségek, mint csira meg vannak

he:
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nemcsak a legközelebbi környezetre terjed ki, mint az b.) Tanítsunk a népiskolában egészségtant. Ennek
állatoknál, hanem gyakran a legtávolabbi körökre és hasznát belátták ugyan a tanférfiak és sürgetik is an- 
nun eh te'intetben az egész világra, mert nincs a nak a népiskolában való meghonosítását : csakhogy 
tőidnek olv hehe, méh az embert ne érdekelné, igé= még sokan vannak a néptanítók között, kik hangos 
nyernek nem szolgálná vagy ténykedését igénéba nem panaszokban törnek ki: hogy a sok tárgy oly tulságo- 
venné ; sok maradt volna ezek közül elérhetetlen, mit san kifesziti a tanító és a növendékek szellemi erői- 
az ember kivívott, ha a különféle részek, országok és 
világrészek kölcsönösen összevéve 
(51- lap )

A társaság csak hu visszatükrözése az ember ér 
zék-szellemi életének, a testi mint a szelleminek bordo 
zója jelenkezik. E viszonynál fogva az emberi társadat 
lom szerveztél is csak részleg határozta meg a termék 
szét ; a többi szellemi fejlődés és tevékenység számára 
van fenntartva; innét az alkotmányok és kormányzási 
formák különfélesége és polgári társadalom sokharcza 
között létrejövő alakulásai.“ (Wieser. 53. 1 )

(Vége kiiv.l

nek rugóit, hogy a szolgálat megtagadásától méltán 
lehet tartani. En magam is azok közé tartozom, kik 
azt állítják nagy igazán : hogy sok bába között elvesz 
a gyermek, de ez még nem zárja ki az egészségtan 
tanítását. Van a népiskolának nem egy tárgya olyan, 
melyet népnevelési bűn nélkül csonkíthatunk meg lény eg- 
telenebb részeiben, s e helyett erőnknek magasabb 
fokra csigázása nélkül taníthatjuk az egészségtant. Az 
egészségtan tanításának haszna megbecsülhetien, épen 
a pálinkaitallal való viszszaélések megakadályozása te­
kintetéből : mert ebből megismeri a gyermek az italok 
túlságos élvezetének káros voltát. Megismerkedik eb­
ből, hogy miként lehet a mértékletesség, a táplálékok­
nak czélszerü felhasználása, testének a külső befolyá« 
sok elenében való megóvása által a test egészségessé, 
a lelket vidámmá s ig\- az életet tartóssá tenni. A mi« 
lyen szükséges a népiskolának az „abc - ; s a mily kér- 
lelhetlen szigorral követelik a korszerű népnevelést : 
ép oly kérlelheti en szigorral, sürgetőleg lép fel az ész, 
hogy az egészségtan a népiskolában rendszeresen ta- 
nittassék. Egy népszerű egészségtan tanítása boldo« 
gabb időket hozna székely népünk életére.

c.i Honosítsuk meg népiskoláinkban az iskolai ta­
karékpénztárokat. Az iskolai takarékpénztárok ödvús 
és magasztos czélját ma már kétségbe senki sem von 
hatja. A szokás második természet — mondja a közmon­
dás. lia a gyermek hozzá szokik a takarékossághoz: 
ha idejében megtanulja a krajezárt megkímélni : az 
anynyira természetévé válik, hogy nagy korában sem 
fogja kidobni haszontalanokért, szükségtelenekért, s 
igj" tehát a pálinkáért sem pénzét. Ezen intézmény 
meghonosítása népiskoláinkban annál égetőbb szükség, 
minthogy népünk anyagi tönkremenése épen pazarlá­
saiban, mértéktelenségében rejlik. Hogy a takarék- 
pénztároknak létesítése a családi életben a nagykő 
ruakra sem marod hatás nélkül, azt világosan bizonyít­
ják a már több helyen felmutatott meglepő eredmé^ 
nyék.

nem működnek

Mi módon akadályozhatjuk meg a székely- 

nép közt annyira uralgó pálinkaivást f 
Felolvastatott a „Csikmegyei át. rom. kath. tanitó-egy let" 

1880. Julius hó 3-án tartott közgyűlésén.

( Vége )

II. A népiskola van hivatva Isten és emberek előtt 
a pálinkaital túlságos használatának nagykorúaknál 
ellenállani ; a kiskorúakban pedig az iránt teljes 
dort ébreszteni. E magasztos hivatását csak úgy telje 
sitheti, ha :

a.) A tanító szigorúan felügyel : hogy a gverme« 
kék a pálinkaital megszokásától, sőt annak a legkisebb 
mértékben való élvezetétől is távol tartassanak. Ez ok« 
ból ne restelje a tanitó különösen a már gyanút éb« 
részlett gyermekkel legközelebbről beszélgetni, sőt ha 
szükség erősebb kileheltetés által meggyőződni annak 
élvezete felől. Ez esetben hivassa föl a gyermek szü 
lóit, mutassa meg az örvényt, melybe a szülő nemcsak 
magát, hanem készakarva gyermekét is taszítja. A 
gyermeknek pedig szigorúim tiltsa meg a pálinkaitalt. 
Ha a szép szó nem segit, nem kell viszszaretteni szigo­
rúbb eszközökkel érvényt szerezni a tilalomnak : mert 
most az ideje sikeresen oda hatni, hogy a gyermek 
testi és szellemi világa ez utálatos bűnnek rabjává ne 
legyen. Az ily nevelői eljárás mig közvetlen a kisko­
rúaknál egy szebb jövendőnek alapját veti meg : ad­
dig a nagykorúaknál, bár közvetve, de mégis biztosan 
befoly ebbeli szenvedélyeik megfékezésére. Ugyanis 
a gyermek az iskolában a pál-nkaital veszélyességé­
ről hallottakot, vagy a pálinkaital használata miatt 
megbüntetett gyermekeket nem mulasztja el szülői­
nek elősorolni. — Nem fogják e tehát a még teljesen 
el nem romlott családok — különösen, ha a tanitó élő 
példa s kellő tekintélylyel rendelkezik — száműzni 
házaikból legalább is a mértéktelen pálinkaitalt? —

un«

III. Egy népszerű stylben szerkesztett mü*) a pálin­
kaital túlságos használatának veszélyes voltáról nem cse­
kély befolyással lenne ez utálatos népszokás tovább 
terjedésének megakadályozására nézve : ha abban pél­
dákban mulattatnék ki a pálinkaital által okozott ká­
rok, és ha abban egy pár jó tanács is foglaltatnék a 
nép e nemű hajlamainak, elvvágyának mikénti le= 
győzhetésére.

*) Már van; és melegen is ajánljuk a néptanítók s 
lelkészek figyelmébe B a r t ó k Istvánnak „A pálinkaivás- 
ról a magyar nép számára* czimü kitűnő, népszerű füzet- 
kéjét. Ara Jő kr. Tömegesebb megrendelésnél ár leenge« 
déssel. Kapható szerzőnél Jászberényben. Magyarország.

Szerk.
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És valóban ily jótékony egylet gyermekeink kö­
zött eddig még nem létezett ; igen helyes volt tehát 
kicsinyeinknek alkalmat adni, hogy magukat a keresz­
tény jótékonyság gyakorlására előkészítse s mintegy 
megedze. A gyermeki kedély olyan mint a viasz, haj­
lítható. Ha tehát a gyermek ismeri és gyakorolja a jó­
tékonyságot. méltán föltehető, hogy e nemes irányban 
mint felnőtt is fog működni.

De másrészről ezen egylet tagjainak alkalom nyí­
lik Istennek hálát adni a keresztény vallás megbecsül 
hellen kegyelméért. .V mi a inü ratumalistikus napjaink­
ban nem kis lelki haszon. Látja 
mondhatlan sokat köszön ez. isteni vallásnak.

A lelkes társulati igazgató előadhatja növendé­
keinek a gyermekekkel! bánásmódot a pogány és ke­
resztény időkben.

A német „Handbüchlein des Werkes der hl. Kind 
net' — mely jelen értekezésünknél forrásul szolgált, 
— igen szépen ir e tekintetben :

.. falán még soha sem fonto'ták meg, hogy ti ke 
reszténvség áldásai és jótéteményei összegében, me 
Ívekkel mind egyes személyeket, mind az egész emberi 
társadalmat elhalmozza, legelső helyet foglalta el a 
gyermek világ oltalmazása és jogainak megint visszaál 
litása. A pogányok törvényhozása ebben a tekintetben 
kisebb nagyobb mértékben igazságtalan és zsarnok 
volt ; szinte mindenütt, kivéve az egyptomiakal, az 
atyáknak korlátlan hatalma az újonnan szülöttek élete 
és halála felett el volt ismerve ; tetszés szerint szabad 
volt azokat megölni, vagy eladni, vagy az utakra ki­
dobni ; gyakran attól tartottak, hogy az atyánál a ter­
mészetes érzelem nagyobb lesz. mint a társadalom jól 
léte iránti szeretet, sőt elcsábithatná, hogy gyenge vagy 
idétlen gyermekét fölnevelje : s azért rendeltetett, hogy 
egy ezen czélra kinevezett hivatalnoknak bemutassák, 
a ki őket megvizsgálta és a felett határozott : v a j- 
jon életben maradjanake vagy meghal­
janak. Ezen eljárás annyira el volt terjedve, hogy 
a bölcsészek, még egy Aristotelest és Plátot sem véve 
ki, ezt nem kárhoztatták. Aristoteles ¡ Polit.
14.) törvényt sürget, mely minden gyenge és idétlen 
gyermeket halálra Ítéljen. Plato (Resp. 1. V.) hasonló 
képen így beszél.-

Azonban, hogy fogalmunk e mü lé „-sitése körül 
teljes legyen, szükséges, miszerint e tekintetben főkép 
a chinai birodalom viszonyaival közelebbről ismerked­
jünk meg, mert egyletünk különösen Chinában gyako­
rolja missióját. Kövessük azért említett forrásunkat.

Előadván a Krisztusban a keresztség által ujjá- 
születeit keresztény gyermekek kitűnő helyzetét1), igy 
folytatja :

V égül pedig minthogy a pálinkaital által okozott 
Ínség, nyomor, erkölcsi nyomor erkölcsi hanyatlás rop­
pant áradatként sodorja el a legvirágzóbb családokat, 
legszentebb honfiúi és vallási érzelmeket, a haza jólétét: 
addig is mig az általam aján'ott módok a pálinkaivás
megakadályozása érdekében alkalmaztatnának s tehát 
sikert létesítenének ne szűnjék meg :

IX . A község lelkésze, ki első tekintély a község­
ben küzdeni szóval és tettel e népszokással szemben. 
Ha ezt teszi meglehet győződve, hogy Isten és embe 
rek előtt a legszentebb kötelességét teljesíti. Ha a 
pap és tanító együtt éreznek .1 székelynép szebb jö­
vője érdekében; ha nem szűnnek meg egvre ostoroz­
ni e bűnt : ha nem szűnnek meg 
lag és szellemileg virágzó múltján ¡k felidézése által 
hatni a szívre : ha nem mulasztják el e nép öntuda­
tára hozni, hogy mily kedvesen teljesité egykoron a 
vallás és hazairánti kötelességeit; valamint ha nem né-

gyermek, mily ki-

nép annyagi-

zik közönyösen a tespedést melyben e né-p nem ¡smeri: 
föl, hogy a magyar haza buldogitásában, külső meg­
aláztatások ellenében mily jelentékeny helyet foglald; 
ha szüntelen hatnak a székelynép büstkeségére, mond­
ván Petőfwel :

Ián nem fajult el még a székely vér.
Minden kis cseppje drága gyöngyöt ér ! : 

akkor bizton remélhetik, hogy e tekintetben tett fá­
radozásaik jövendőben a legszebb gyüm lcsöket fogják 
teremni.

Adja Isten hogy nemsokára élvezhesse székely- 
népünk e szebb jövendő gyümölcseit.*» -

Spalier József,
tanító.

-Jézus szent gyermeksége müvéről.
Ifagyjátok a kisdedeket hozzám jönni.* 

Sz. Máté líf. 14.
1. \"ll. c.Forbin Janson nancyi püspök megfontolván a rop­

pant chinai birodalom pogány gyermekeinek sorsát, 
kiket lelketlen szülőik a legkínosabb halálnak szánnak. 
Isten leikétől vezéreltetve, egy oly egylet létesítésén 
gondolkozott, a mely ezen szerencsétlenek sorsán se­
gíthetne.

Figyelme az európai keresztény gyermekekre irá­
nyult. ezek jótékonysága által akart chinai szerencsét­
len társaik nyomorán könynyiteni, s nekik a keresz­
ténység áldásait és miveltségét megvinni.

Egyúttal óhajtotta az európai ifjúság szivbeli ne­
mesítését is ezáltal előmozdítani.

') „Ilyen vala (miként említettük) több század óta » 
gyermekvilág sorsa a pogány társadalomban, midőn Bethle 
bemben az imádandó Kisded, Istenben született gyermek, 
telve szeiidség és emberszeretettel. Már kegyes megjelenése 
is elégséges vala a gyermeket szeretetreméltóvá tenni, és 
azt dicsőségének fényével körülövezni ; de majd tanítása és 
példája minden kétséget kizárand aziránt, miszerint ikarja

*) Szivünk ¿s lelkünk egész valójából csatlakozunk 
t. czikkiro nemes óhajához, miért is nem szűnünk meg 
szerény lapunk terén is ezen oly igen fontos és életre 
való eszme megvalósítására kitelhetőleg közreműköd­
ni. Legtöbbet tehetnek azonban valóban e té. en a 
nép lelki vezérei: a lelkészek és tanítók. Szerk.
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„Oh de vannak országok, a hol a béke és 
cet evangéliuma még nem győzött, és ott, mint egykor 
Róma- és Athénben, a gyermekvilág mély megvettetés 
ben részesül : ott a gyermekek még kitétetnek, eladat 
pák vagy megöletnek.

Különösen China tűnik ki

részesült !') Mert ha Istenes szt. János, betegei számára 
alamizsnát kérvén mondhatta : „Tegvetek jót magatok­
kal t. i.

szere«

az irgalmasság cselekedetei által, még inkább 
mondhatja a lelkész ártatlan kisdedeinek : tegyetek 
jót magatokkal, az egylet czélját imáitok - és filléreitek­
kel előmozdítván ; tegyetek jót magatokkal : 
tek magatoknak jó barátokat a pogány gyermekek 
között kik naponkint tapasztalván jótékonyságtoknak 
áldásait, ártatlan kezeiket égféle emelik reátok áldást 
esdvén : tegyetek jót magatokkal : képezzétek fogékony 
kebleiteket az irgalmasság cselekedeteinek gyakorlá 
sára, melyre majd ha fölnőttek, olv sok alkalom nyilik : 
tegyetek jót magatokkal : miszerint minél méltóbban 
készülhessetek elő első szent áldozástokra, s a jóban 
állhatatosak maradhassatok !

a gyermekvilág iránt szerezze«
gondatlansága és zsarnoksága által.

I'-gy angol iró ezeket Írja a chinai gyermekek 
sáról : „Vagy a bábák fojtják meg az újszülöttet egy 
medencze forró vízben, s ezen kivégzésért fizetést kapnak, 
vagy egv folyóba vettetnek, egy nyakukba kötött üres 
tökkel, hogy a viz felszínén tovább uszszanak, mig lei- 
köket kiadják. E csecsemők kiáltozásán az emberi

sor=

természet másutt elborzadna, itt azonban hozzá vannak
szokva s ezt fel sem veszik. A gyermekek kivégezteté­
sének harmadik módja abban áll, hogy az utczákra té­
tetnek éjjelenként : ezután reggel szekereken 
remhe vettetnek, a vermet nem

Ez egylet tagjai tehát igazán kereszt ;s vitézek, 
kik imáik- és filléreikkel a nagy chinai birodalmat a 
keresztény vallás és miveitségnek megnyerni ügyek- 
szenek. S lehet e kételkedni az eredményről ? ! Bizonyá­
ra kedves a jó Isten előtt ezen ártatlanok imája s 
megtakarított filléreiken kettős áldás nyugszik. Számo= 
sok az intézetek, árvaházak stb. melyeket az egylet 
alapított és föntart. 2) Az itten kiképzett chinaiak részint 
mint missionáriusok, részint mint keresztény családpák 
és anyák hasonló eredményt vívnak ki honfitársaiknál, 
mint XT. Károly idejében a frankoknál nevelt ifjú szá­
szok fődieiknél.

egy ve-
hányják be földdel, ha­

nem nyitva hagyják azon reményben, hogy a 
kék közül a mohamedánok néhányat kiválogatnak. Mi­
előtt azonban a szekerek az utczákra érkeznének.

gy vrme

hogy a gyermekek azokra felrakassanak, igen gyakran 
megesik, hogy azokat az utczákon levő kutyák és 
lések, mely utóbbiak a chinai városok utczáin 
számban találhatók, élve megemésztik.

A borzasztó gyermekölésekről számtalan példákat 
találhatni a hitterjesztő társulat, úgyszintén a szt. gyer­
mekség müvének évkönyveiben, és pedig a legújabb 
időkig, a mi eléggé bizonyítja, hogy a szegény pogány 
gyermekek sorsa még ma sem jobbult.

Igaz ugyan, hogy az utóbbi időkben a chinai kor­
mány a gyermekgyilkolás ellen rendeletet adott ki. 
Azonban, mint a tapasztalás bizonyítja, a gyermekülés 
ezzel korántsem szűnt meg. és ily borzasztó pogány 
szokáson csakis a keresztény vallás segíthet.

Nem csuda tehát, ha ez egylet, tekintve kettős 
irányú jótékony hatását, igen kedvező fogadtatásban

ser«
nagy

') A sz. gyermekség társulatának 1878-ik évi ö 
bevételei a Páiisbau székelő központi tanács kimutatása 
rint 2055841 frc. 35 ct., azaz 1002336 irt 54 ki t tesznek, 
s igy hála legyen az Istennek ! a múlt évihez képest 62030 
írttal több jött be.

Ezen összeghez, az 1879 évről szólő jelentés szerint a 
többiek között adakoztak :

Ausztna«Magyarország 
Fiancziaország 
Belgium ....
Német«Alföld .
Bajorország 
Baden és AV Urteil b.
Elszász .
Német tartományok
Schweiz...........................
Egyházi állam ....
O.aszország.....................
Nagy-Brittánia ....
Spanyolország ...
Portugália...........................
Ázsia................................
Afrika ................................
Amerika...........................
Oczeánia...........................

szes
sze=

32,095 frt, 
- . 491.199 .
. . 121.739 „
. . 47,299 „

63,010 „ 
KM 08 „ 
23,526 „ 
94.81 8 „ 
14,196 „ 
20,759 „ 
75,097 „ 
5,635 „ 
7.378 „ 
7,678 „ 
3,789 „ 

696 „ 
37,585 „ 

860 „

h gyermekvilágnak félreismert jogait viszszaadni, sőt még 
előjogokkal is kitüntetni. Látjuk ugyanis, miként áldja meg 
ez isteni Üdvözítő a gyermekeket ; miként szorítja őket 
jetó szivéhez ; miként hívja őket megához : „Hagyjátok a kis« 
xledeket hozzám jönni és ne tiltsátok el tőlem eket;“ mi­
ként veszi ártatlanságukat oltalma alá, a hotránkoztató fölött 
ti rettenetes Ítéletet kimondván : „jobb annak, hogy malom« 
ko kötessék nyakára és a tenger mélyébe merittessék.“ Es 
hogy irányokban tiszteletet parancsoljon, utal szt. angya- 
aikra „a kik látják mennyei Atyára arozát.“ Tanítványa « 
lak egy kisdedet állít mintaképül : „Ha nem lesztek olya« 
lók, stli.-- buzdít, hogy velők jót tegyünk : a mit ti a leg« 
¡.sekknek tesztek stb. . . .

sze«

Ily tanítások és példák eléggé kinyilatkoztatták . 
ágnak a gyermekek egész méltóságát, és azoknak nemcsak 
tiulegenithetlen jogaikat adják vissza, hanem a Krisztus Jé- 
.Usjan a keresztséig által újjászületett gyermekvilágnak küs 
öiins becsültetését is megjövendölték, megjövendölték, mily 
oiidosan fognak ápoltatni, beesültetni, szerettetni ; hogy ir« 
•luías uéaék, iskolatestvérek, hiteleinzők, missionáriusok, 
tétzfcies társulatok és intézetek fognak alakulni, meiyek 
jmiíleu századon át atyáik, anyáik, tanítóik és példány- 
PPc-k leendőnek.“ ^

a VI-

3) A múlt 1817 ik évben 425,608 pogány gyermek ke­
resztehetett meg, ezek közül 78889 életben maradt, és ke« 
rész tény ¡leg felueveltetett ; az életben maradottaknak 
béri társadalom hasznos tagjaivá leendő kiképezhetése czél- 
jából 309 árvaház, 1248 iskola, 141 műhely és 40 gazdasági 
udvar alapittatott és fontartatott. —- Szolgáljon ezen adat is 
a kívánatos nagyobb érdeklődés felkeltésére.
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No s J unót e nagy merényért 
Boszuérzet szállta meg :
Ily gyalázatot szépségén 
Egy elő lény hogy tehet ... ? 
„Várj, mely engem igy gyaláztál, 
Várj. vakmerő szenvedély,
Majd lefoszlik arczaidról 
A szépség, mit rákenél !...
Szólt, és menvén Poseidonhoz, 
Kötött vele szent frigyet,
Szent frigyet, hogy megboszulják 
S lemossák e rut szennyet.

Azonban habár, mint emlitém, e mü mindenfelé ¡ 
kedvező fogadtatatásban részesült, de aránylag is nem 
mindenütt egyforma az eredmény. Egyik oka ennek a 
különböző országok vagvonossági állapota. De nézetem 
-/érint a fúok az. hogy ez egyletet még nem ismerik 
mindenfelé kellőleg. Mert áll az. mit egykor egy buz- 
gó hilkühiér mondott: „Lehetetlen megismerkedni a 
s/t. gyermekséggel, és azt nem szeretni: lehetetlen azt 
szeretni, és tehetség szerint nem istápolni.“ E sorok Író­
inak is az a ezélja, hogy — mint a főigazgatóság meg­

bízottja — Erdélyben, a társulati közlönyök nyomán 
egyl- tét ezen lapok tiszteit olvasóival közelebbről 

megismertesse. Tagadhatlan azon örvendetes jelenség, 
hogy kedves hazánkban e mü az utóbbi időkben fel­
tűnő lendületet nyert : ezt bizonyltja a kath. közlö 
eveinkben időnként előforduló megemlítése, ezt főkép 
azon körülmény, hogy a társulati czikkek ez időn 2-ik, 
igen csinos kiállításban megjelenhettek : de leginkább 
.¡z. hogy az évkönyvek mostantól kezdve évenkint két 
füzetben magyar nyelven jelennek meg. Ez mutatja, 
hogy e szép társulat hazánkban is életképes. Vajha 
megérnék azon időt, hogy a társulat képes lenne, mi 
kent mas országokban, úgy nálunk is, évkönyveivel 
tagjainak évenkint négyszer kedveskedni.

(Vége kiiv.)

Es Poseidon, tengeristen,
Szóit, dörögve mérgesen :

Szép nimfáim tettre gyorsan,
A mint mondtam, úgy legyen !
— Bájos nimfák Andromedát 
Ixablánczokkal megkötik, 
Megkötik egy kősziklához.
Hogy megöljék őrömit 
Poseidon meg küld egy szörnyet. 
Szörnyet, hogy enyelje öt,
Ki megsértő önhitével 
■lunót, a szép istennőt.

A szegény rab siró lelke 
A szép múltba visszaszáll,
És vakmerő önhitéért 
Elboritj ’a bánatár.
Látja a szörnyet közelitni 
S szép szeméből köny pereg : 
Mért hagyá, hogy hiúságra 
Csábítsák az emberek ! ! !
— Könyeiben tnegfürödnek 
A forró napsugarak.
És a forró könycseppek mind 
Szép gyöngyökké vállaltak.

TÁIGSA*

A gyöngy eredete.
(Rege.)

Andromeda arczain a 
Szépség, mint az égő nap. 
Melynek fényén a sötétnek 
Hideg fátyla lángra kap. 
Megbámulni szép alakját 
Jönnek hozzá messziről : 
Szépségének meghódolni 
Ifjú és agg kényszerül. 
Szemlélőit bájos arcza 
Kéj-gyönyörben rengeti,
S meg is vallják, hogy a földön 
Nem volt párja még neki.

De mint a tó boldog partja 
Két eget lát egyszerre: 
Andromeda is szépségét 
Kétszerezve érezte.
A hízelgők csábszavára 
Forró érzet szállta meg:
-S‘,h' sem birt egy lény sem, 
i )ly szépséget kellemet.
Szebb vagyok a nimfáknál is, 
Kiket test a tengerhab :
S ‘‘bit, mint az ég királynője, 
Kinek arczán fény virrad.“

A gyöngyről él s fog is élni 
Ez ősrege még soká : 
Andromeda szép szeméből 
A hiúság sajtolá.

(pjodó Adá:ri.

Kisebb közlemények.
— Meghívás. „A szebenmegyei rom. kath. tanító- 

egylet“ f. évi rendes közgyűlését Nagy Szebenben, 
október 27. és 28 án a kir. rom. kath. Teréz*árvaház f(i- 

i épületében fogja megtartani. E közgyűlésre tisztelettel 
meghivatik az egylet mindenlk tagja s általában a tan 
ügy iránt érdeklődő közönség.

A közgyűlés sorrendje: október 27 én. 
d. e. q—i. óráig. 1.) Isteni tisztelet a Teréz-árvaház 

i templomban. 2.) Mintatanitást tart ThomándI József a

mint én
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1 eréz-árvaház 4-1'k osztályában a számtanból. 3.) Elnö 
ki megnyitó beszéd. 4.) Jegyzőkönyv felolvasása és hi­
telesítése. 5.) Őreit Lajos bírálja Szász Károlynak ér« 
tekezósét. 6.) Dománjáncz Péter ellenbirálja Török Sán« 
dór bírálatát. 7.) Közös ebéd.

Október 2;én. d. u. 3 — ú ó r á i g. 8.) Minta- 
tanítást tart Horváth Miklós az állami elemi isk. 2 ik 
osztályában a magyarnyelvtanból. 9.) Kísérletekkel 
öszszekötött előadást tart Ferenczy István áll- főgy 
tanár ur a természettanból. 10.) Bizottságok kiküldése 
a pénztári számadások és a könyvtár felülvizsgálásár

Október 28 á n d. e. 8 - -1 
nitások megbirálása. 12.) A választmány évi jelentése. 
t.v1 Pénztár és könyvtár vizsgáló bizottságok jelentései 
14.’ A tisztviselők leiköszönései és korelnök választása. 
15.1 Szavazatszedő bizottság választása.

tlktób er 28-án d. u. 3—ó óráig 16.) Szava- 
zatszedő bizottság jelentése. 17.1 Az alapszabályok mó- 
dositása. 18.) Indítványok tárgyalása.

.V vidéki tagtársak közül azok, kik a közgyűlés 
ideje alatt ingyen szállásban óhajtanak részesülni, 
avagy a közóz ebéden is résztvenni, szíveskedjenek er­
ről az egylet elnökét legkésőbb október 20-ig érte­
síteni. Mérsékelt áru vasúti jegyekről is gondoskodott 
a választmány, s megérkezésük után, azonnal szét is 
fognak azok küldetni.

pasztalatát, mely fényes tulajdonságainál fogva a jelen 
tanácskozást kétségkívül üdvösen és sikeresen fogja 
vezetni.

A napi események köréből.

Szent Mihály főangyal mint az erdélyi egy­
házmegye és főpásztorunk védszentjének ünnepét buz­
gó áhítattal ültük meg, ünnepélyes kifejezést adván 
főpásztorunk ő nagyméltósága névnapja alkalmából a 
kegyeletes érzelmek nyilvánításának is. A katonaság 
eddigi dicséretes eljárásához híven zenekara által nvil- 
vánitotta ünnep vigéiyén üdvözletét. Az ünnepélyes 
szent misét 20-én mólt. Lönhart Ferencz ez. püspök és 
nagy prépost ur teljes diszs'-gédiettel mondotta, mely­
nek folyama alatt a buzgó hívők áhítatát a papnöven­
dékek énekkara emelte. Az alkalmi szent beszédben 
R a n c z .láuos gymn. tanár élénken ecsetelte az an 
gy a lókról szóló tant s az azok által az embernek nyuj 
ton védelmet és segítséget. Mindnyájunk szivében 
érzékenyei: pendült meg .1 húr, midőn Szent Mihály 
föangyal közbenjárásáért fohászkodott, hogy főpászto­
runknak az egyházmegye és hivuk valódi őrangyalá­
nak egészsége helvreállitását az örök Atyánál eszkö­
zölje. Mise után névnapi üdvözlésre a püspöki lak nagy 
termében gyűltek össze a káptalan tagjai, a központi 
papság é< tanári karok. A főpásztor ö nagyméltósága 
egy szükebb küldöttségét fogadott s annak üdvözletére 
válaszolva meleg érzéssel köszönte meg a névnapi 
megemlékezést, kifejezést adva annak, he gy mily jól 
esik atyai szivének, miszerint azok, kik ót* eddig sze­
rették, betegségében is a szeretet érzésével jelennek 
meg előtte, hogy szeretettel üdvözöljék.

U g y a n e z e n nap d. u. 4 órák. mit. Lönhart 
Ferencz ez. püspök és nagyprépost ur teljes se 
gédlettel felszentelte a kegyelmes főpásztor ur ő nagy­
méltósága által szerzett és berendezett ., Aggház '-at. 
A felszentelést emelkedett hangú beszéd előzte meg, 
melyben a nagyprépost ur ö mkga előadta a b. e. br 
Stojka püspök által alapított .Pius Samaritan us" tör« 
ténetét. levezetvén azt a jelen napig, melyen az agg 
főpásztor az 5000 írton vásárolt telken közel 3000 írttal 
csinos házat és udvart rendeztetett bé szegény katholi« 
kus agg férfiak és nők számá-a. Ez által a Pius Sama- 
ritanus intézmény tökéletesebb alakot nyert. Az öre­
gek feletti felügyeletet az irgalmas nénék gyontatója 
g'vakorolja. kinek az alapitó levél értelmében ezen 
aggházban külön szállás jelöltetik ki. Az egyházi be« 
szód folyamán olvastatott tel az alapító levél, melynek 
két pontjában igen bölcsen van gondoskodva az agg« 
házról úgy, mint lakóiról. A sz. beszédet követte a ház­
szentelés! szertartás. A ház feletti gondnoksággal a 
ftdő káptalan van megbízva. A papnövendékek a ház­
szentelés! ünnepélyt szép négyes darabbal nyitották 
meg és fejezték bé. Jelen voltak a finüvelde ifjúsága

ran.

óráig n.) Mintata-

Nagy-Szeben 1880. évi szeptember hó 24-én.

ioszkosni Elei, s. k.
elnök.

Szász Károly, s. 
tanitó'egyleti jegyző.

— A kath. vallás-és tanulmányi alap tizenötös el­
lenőrző bizottsága, szept. 21 én tartotta meg alakuló 
ülését a primatiaüs palotában. Simor János bíbor« 
nők s herczeg=primás ő eminentiája által délelőtt 10 
órakor a helyőrségi templomban fényes egyházi segéd­
lettel tartott ünnepélyes Veni Sánete s kis mise után 
a teljes számban megjelent bizottság- a primátiális pa 
lólába vonult, hol Mailáth György országbíró ur ő 
exciája az ülést tartalomdus beszéddel nyitotta meg", 
melyben hivatkozott a nehéz és súlyos feladatra, mely 
a bizottságra vár, — de egyszersmind kifejezést adott 
ama reményének is, hogy a bizottság ebbeli feladatát 
isten segítségével megfogja oldani. — A megnyitó s 
egyszersmind üdvözlő beszéd után felolvastatott a ki­
rályi reseriptum. Erre az országbíró ő exciájának el­
nökké történt kineveztetésere vonatkozó okmány ol« 
vastatott fel, — mire a többi tagok kinevezési okmá­
nyának felolvasása következett. Ezek megtörténtével a 
bizottság megalakult és egy ügyrendet készítő bizott­
ságot választott meg, melynek tagjai : Ipolyi püspök, 

ziráky János gróf, Bánhidy Béla báró, Prileszky 
fádé és Rudnyánszky Ferencz urak.

A bibornok herczeg prímás ő emja az elnök ő 
excellentiájához intézett rövid, de tartalomdus szavai­
ban hangsulyozá ő exciájának bölcsességét és bőta­

(.
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nymisés áldozárnak, szentszéki ülnöknek s az ail­és a léánynövelde növendékei. A hivek és a város 
igen gyengén voltak képviselve.

A kegyes szivü főpásztor ő nmlga ezen aggházzal 
újból szilárd oszlopot emelt, mely jótékonyságát száza­
dokon át hiven fogja hirdetni. Isten tartsa és enyhítse 
a gyengélkedő főpásztorv. hogy bőkezűségének ezen 
• --mes intézményében még e földön örömét lelhesse !

— Kitüntetés. „ Vallás- és közoktatásügyi magyar 
miniszterem előterjesztésére, vásonykeöi ifjabb gróf 
Zichy 1-erencz nagyváradi latin szertartási! egyházme­
gyei áhlozár, hittudor és pápa 6 szentsége szolgálat­
tevő benső kamarásának, a Szt.-ügyedről nevezett 
vzimzetcs apátságot adományozom. Kelt Cernovicban, 
1S80. évi szeptember hó 17 én. Ferencz József, s. k. 
Trefort Ágoston, s k

— Fm dr. Hajnald Lajos Bibornok kalocsai érsek 
ur ő Eminentiája a kalocsai fitanitóképezde 51 növen­
déke részére öszszesen 5150 frtnyi segélyt volt kegyes 
utalványozni, hogy Így a szegényebb sorsú jóravaló 
növendékeknek lehetővé tegye magukat a tanítói pá­
kára kiképezni. Ugyancsak ő Eminentiája. mint a „Kai. 
Néplap-1 Írja, a szeptember iSiki hangverseny- alkal­
mából 25 db. belépti jegyre íj frtot adott át az intézet 
zenetanárának, hogy a zenében jártasabb tanitóképez- 
dui növendékek a hangversenyen megjelenhessenek s 

zeneművészet iránti kedvük tokoztassék. Fogad­
ja Ó Eminentiája mindezen áldozataiért a nevelés szent 
ügye nevében a legforróbb köszönetét.

ara
golkisasszonvok egri leánynevelő intézete kiérdemült 
hitoktatójának, folyó 1880. évi szept. 21-én, d. e. 11 
órakor, a haldoklók szentség inek ájtatos fölvétele
után, életének jóik, áldozárságának 5i=ik évében, 
hosszas szenvedés után az Urban történt csöndes el­
hunytál. A boldogult hült tetemei I. hó 23-án reggeli 
10 órakor fognak az egri érseki lyceumból a Fájdal­
mas Szűzről nevezett temetőbe tétetni : az engesztelő 
szentmise áldozat ugyanott fog a Mindenhatónak be> 
matattatni. Az örök világosság fényeskedjék neki ?

— Pályadij növendékpapok részére. Dr. Fraknói 
Vilmos nagyváradi kanonok a nagyváradi papnevelő 
intézet növendékei részére 20 arany dijat tűzött ki két 
pályakérdésre, melyeknek egyike történelmi tárgyú 
lesz, másika pedig szabadon választható.

— A föld népessége. Behm és Wagner uj számi 
tásai szerint a földön jelenleg közel másfél ezer millió em­
ber lakozik. És pedig Európában 315.929,000; Ázsiában 
858.704.000 : Áfrikában 205.079,000 ; Amerikában 95 mii, 
495,500; Ausztráliában és Polvneziában 4.031,000; a 
sarkokon 82,000, öszszesen 1.455,923,500. E számítás még 
Európára nézve is nagyban különbözik az eddigi ada­
toktól. Jellemző, hogy az emberiségnek több mint két­
harmada a vad Ázsia és Afrika világrészekre esik.

— Pályázat. A esik szent-tamási rom. kath. hitköz 
ségben a kántor-tanitói állomás — Szántó Krizánt kán­
tor-tanítónak nyugdíjaztatása folytán — üresedésbe jővén, 
arra ezennel folyó évi October 20-ig terjedő határidő­
re pályázat hirdettetik. Az állomás évi rendes jövedel­
mei a következők :

a. ) Tisztességes szabad szállás, 2 szoba, konyha, 
kamara, sütőhely, veteményes kert, csűr es istáló.

b. ) A kettős határban : 8 —nyolez — hold, 1430 öl 
szántó, és 11 Qy Q öl kaszáló.

c. ) Kepe : 55 kalongya rozs.
„ 55 kalongya zab.
„ ospora ; 24 frt 30 kr. o. é.

d. 1 Ájtatos alapítványi járulék : 6 frt. o. é.
e. ) Stolaris jövedelem 20 -30 frt o. é.
f. ) óo szán tűzifa, — fenyő.
A nyugdíjazott kántor tanító halála után fenn irt 

jövedelemhez járulni fog még: 27 kalangya rozs, 27 ka- 
gya zab és 12 forint o. é.

Az állomást elnyerni óhajtók felhivatnak, hogy a 
pályázati határidő alatt Csik-Szent Tamáson próbán 
jelenjenek meg, s kellően felszerelt folyamodványai­
kat a fenn kitett határidőig alólirt iskolaszéki elnök­
höz (U. posta: Csik Szent Domokosj nyújtsák be.

Esik-Szent Tamás, 1880. szeptember 16-án.
Veress Anta 1, s. k. 

plébános, iskolaszéki elnök.

így a

— A nagyméltóságu püspöki kar múlt szombaton 
Simor János bibornok s herczeg-primás ő emjának el­
nöklete alatt értekezletet kezdett, melynek egyik tár­
gyát — mint értesülünk — a uj büntető-törvény életbe- 
lépése folytán bekövetkezett viszonyok s e viszonyok­
kal szemben elfoglalandó álláspont megbeszélése' ké­
pezte. A tanácskozásban a nm. 
mindazok részt vettek, akiket

püspöki kar tagjai közül 
az eljövetelben betegség 

wigy egyéb mellőzhetetlen teendők nem gátoltak, név- 
szerint az elnöklőherczeg prímás ö emján kívül : Haynald 
L.jos kalocsai bibornok érsek, Samassa József egri ér 
--•k. Zalka János győri. Kovács Zsigmond veszprémi 
Szabó Imre szombathelyi, Schlauch Urinez szatmári. 
Tóth Miklós eperjesi, Pável Mihály nagyváradi 
kok, és Kruesz Krizosztom pannonhalmi főapát.

— Dr Rapaics Raymund jeles egyházi Író a buda­
pesti m. kir. tudomány hittankarához az egyháztörté­
nelemi tanárának kineveztetvén, az „Egri Egyház 
gyei Közlöny- Szerkesztését Z u d

püspö

me-
a r Sándor egri ív­

en-uni rendes tanár vette át.
Halálozás Az egri kebelbeli papság saját, nem 

különben Ihász István kir. törvényszéki levéltári őr 
■ s Ihász József, mint testvérek nevében is fájdalmas 
szívvel jelenti szeretet paptársuknak, illetőleg testvé­
reknek Ihász Gábor, egri főegyházmegyei

Kiadja. Az erdélyi rom. k th. irodalmi társulat. Szerkeszt ő=b i z o 11 s á g. Felelős szerkesztő : BÍRÓ BÉLA. 
Szerkesztőtársak. BALOGH IGXÁCZ, CSERXI BÉLA, CSISZÉR jAXOS, Dr. TÓDOR JÓZSEF.

nyug.

Nyomatottá püsp. Ive. gyorsajtóján Gyulafehérvárit. (Kluger B.-nál.)


